
ступ. Значна популярність періодичних ви -
дань для професіоналів відповідного фаху

зумовлена їх високою функціональністю та вузь-
кою спеціалізацією тематики. Сьогодні прак тично
кожна фахова спільнота має свою спеціалізовану
пресу, що висвітлює останні но вини в галузі, опи-
сує новітні розробки та аналізує перспективи. Ви -
значальною стає роль таких видань у формуванні,
позиціону ванні та поширенні іміджу професіона-
ла, що робить його привабливим для молоді, важ-
ливим та потрібним в очах суспільства, поліпшує
емоційне самопочуття кожного фахівця завдяки
причетності до великої групи однодумців. Тож
важливість та необхідність такої преси є очевид-
ними, а до слід ження їх іміджевої функції — дово-
лі актуальним.

Серед наукових праць, присвячених вивченню
спеціалізованої періодики, її визначенню та кла-
сифікації, ми виявили статті Г. Хаїрова, Г. Ма -
нашової, Т. Скотникової, Л. Реснянської, Ю. По -
лє жаєва, Т. Наговициної, О. Луценко, М. Гольд,
дисертаційні дослідження Т. Ширшової, П. Чуко -
ва, Т. Наговициної, Д. Матвеєва, А. Лім, І. Волко -
вої, А. Бабкіна, підручники та навчальні посібни-
ки С. Корконосенка, Я. Засурського, М. Алексеє -
вої, Л. Болотової. Зокрема, у зазначених підруч-
никах та навчальних посібниках, а також у стат-
тях Л. Реснянської, Г. Хаїрової та Г. Манашової
[1; 2; 3; 4] визначається місце спеціалізованої
фахової періодики у типологічній системі журна-
лістики. Найдетальніше в українській традиції
вивчає питання Ю. Полєжаєв у своїй статті «До
проблеми дослідження спеціалізованих періодич-
них видань» [5]; у мовознавчому аспекті зверта-
ється до розгляду такої періодики авторка дослід-
ження «Лексико-семантична характеристика су -
часної української фізичної термінології (на мате-
ріалі спеціалізованих видань 90-х рр. ХХ ст.)»
І. Волкова [6]. У дисертаційних фондах РФ ми

виявили шість робіт, в яких висвітлюються особ-
ливості функціонування спеціалізованої фахової
періодики: П. Чуков [7] та А. Бабкін [8] розгля-
дають місце, визначальні характеристики, особ-
ливості функціонування спеціалізованих корпора-
тивних видань у загальній типології ЗМК; А. Лім
[9] вивчає роль цього типу преси в аспекті розвит-
ку бізнес-комунікацій, а Т. На говіцина [10] — в
аспекті її впливу на молодь; аналізу можливостей
преси для конкретного фаху присвячені дослід-
ження Т. Ширшової [11] (матеріали про діяль-
ність правоохоронних органів) та Д. Матвеєва [12]
(комп’ютерні ЗМК). Дослідженню організації,
функціонування та редагування спеціалізованої
преси у конкретній професійній галузі присвяче-
но наукові праці О. Луценко [13] — в економіці,
Т. Скотникової [14] — в бухгалтерській сфері,
Т. Наговіциної [15] — в пенітенціарній системі. 

Метою нашого дослідження є cистемати -
зація функцій та завдань спеціалізованої фахо-
вої періодики задля створення іміджу професій-
ної спільноти. Предмет — професійний імідж
як продукт інформаційної діяльності спеціалі-
зованих медіа. Об’єкт — спеціалізовані профе-
сійні видання України згідно з каталогом пе -
ріодичних видань ДП «Преса» на І півріччя
2014 р. Вибір цього ресурсу зумовлений ви черп -
ним представленням у ньому інформації про
діючі на території України вітчизняні та зару-
біжні видання, наданням їх типологічних
характеристик. До того ж як об’єкт виступили
електронні версії газет «Все про бухгалтерський
облік», «Агропрофі», «Освіта України», журна-
лів «Зем левпорядний вісник», «Ваш консуль-
тант», «Ме неджер з персоналу» — найбільш рей-
тингових та якісних електронних ресурсів, які
презентують професійну спеціалізовану темати-
ку, що дозволило проаналізувати якісні харак-
теристики досліджуваного типу періодики.

В. В. Попова, 
аспірантка
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Спеціалізовані професійні видання 
як засіб формування іміджу фахової спільноти

У статті висвітлюються роль та засадничі функції спеціалізованих корпоративних періодичних
видань України як творців та носіїв іміджу професійного напряму. Здійснено аналіз співвідношення термі-
нів «спеціальне», «спеціалізоване», «корпоративне», «професійне» видання. Окреслено змістові та формаль-
ні характеристики спеціалізованої професійної періодики з позицій її іміджевих функцій.
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Методи дослідження. Методологічною осно-
вою дослідження є використання аналітичного,
системного, функціонального, порівняльного
ме тодів, а також методу контент-аналізу. До -
сяг нення мети пе редбачає виконання таких
завдань: проаналізувати кількісне представлен-
ня спеціалізованих видань різних професійних
напрямів; виокремити характерні рубрики спе-
ціалізованих періодичних медіа-ресурсів; окрес-
лити засоби формування позитивного іміджу
професійної спільноти й комунікативні можли-
вості зазначених видань, охарактеризувати їх
змістові та формальні особливості відповідно до
виконання іміджевої функції. 

Результати й обговорення. Чітке визначення
поняття «спеціалізована газета» можна знайти
в Державному стандарті України «Видання.
Основні види. Терміни та визначення» № 3017-
95: «...газета, яка систематично висвітлює
окремі проблеми громадського життя, науки,
техніки, культури та інших галузей діяльності
і призначена певним категоріям читачів» [16].
До кументознавці Ю. Палеха та Н. Леміш так
само визначають спеціалізовану пресу, а профе-
сійні видання вони виокремлюють за критерієм
«читацьке призначення» поряд із профспілко-
вими, партійними тощо [17]. 

Для визначення преси різноманітних професій-
них спільнот використовуються різні терміни:
«спеціалізована», «спеціальна», «професійна»,
«фахова», «корпоративна», «галузева» — за лежно
від критеріїв класифікації, функціонального при-
значення та того місця, що його кожен конкрет-
ний автор відводить цьому типу видань у за -
гальній системі засобів масової комунікації.
Українська дослідниця Т. Скотни кова вживає
тер мін «фахове видання», аналізуючи особливості
редагування повідомлень у газеті «Бухгалтер -
ський облік» [14]. Автори праці «Сучасні видо-
типологічні ознаки періодичних видань» Г. Хаї -
рова та Г. Манашова вживають термін «спе -
ціальне» на позначення видання «для читачів, які
є фахівцями з профілю видання» [4]. 

Російський дослідник С. Корконосенко нази-
ває професійний чинник (нарівні з віковим, ста-
тевим, конфесіальним) як один з основних при
класифікації періодики за аудиторною характе-
ристикою [1]. Так само «за характером аудито-
рії» визначають тип видань «для професійних
груп» автори навчального посібника «Система
средств массовой информации России» Я. За -
сурський, М. Алексеєва та Л. Болотова; вони ж
визначають «спеціалізовані» видання за «пред-
метно-тематичною спрямованістю» поряд з
«уні версальними» [2]. Так само ділить пресу
Л. Реснянська, подаючи, проте, власні уточнен-
ня за моделями організації та наповнення ви -
дань: модель «універсальних» видань вона ха -

рактеризує як «для всіх про все», а от спеціалі-
зовані можуть мати підвиди — «для всіх не про
все» («тематична профілізація преси») та «не для
всіх не про все», і саме як приклад наводить
«професійно-галузеві» видання поряд із «жі -
ночими», «чоловічими», «дитячими» [3]. П. Чу -
ков типотвірними чинниками для виділення спе-
ціалізованої (зокрема й фахової) періодики нази-
ває такі: «цільове призначення (адресність), за -
пити певних аудиторних груп, соціально-демо-
графічна та проблемно-тематична спрямова-
ність (зміст), специфіка соціальних функцій»
[7]. Т. Наговіцина у своїй науковій праці вказує
на аудиторне призначення спеціалізованої кор-
поративної преси і виділяє видання «1) для вну -
трішньої аудиторії (внутрішньокорпоративні
ЗМІ, звані також B2P (business-to-personnel));
2) пресу, призначену для зовнішньої аудиторії;
3) змішаний тип (так звані «універсальні» ви -
дання»)» [10]. 

Окрім аудиторного чинника, для виділення
спеціалізованих професійних видань автори нази-
вають також функціональний, тобто призначен-
ня. Г. Хаїрова та Г. Манашова конкре тизують
його як «поширення спеціальної, ділової інфор-
мації на відміну від загальнозначущої (тобто
орієнтованої на масового читача). Вони призна -
чені для наукової комунікації серед фахівців в
інтересах їх професійної діяльності» [4]. За цим
критерієм науковці, ведучи мову переважно про
журнальну періодику, поділяють її на три типи:
1) «науково-теоретичні», що «відображають но -
вітні досягнення фундаментальних і галузевих
(прикладних) наук»; 2) «науково-прак тичні»,
при значення яких — «до помагати фахівцям різ-
них професій у вирішенні практичних завдань,
сприяти підвищенню їх кваліфікації»; 3) «нау-
ково-технічні», пов’язані за профілем з техніч-
ними науками та «вирішують завдання вдоско-
налення знарядь праці і технологічних процесів»
[4]. Трохи схожу класифікацію подано в Дер -
жавному стандарті України «Видання. Основ ні
види. Терміни та визначення. ДСТУ 3017-95»:
тут «за цільовим призначенням» відповідно до
основних функцій, які вони покликані викону-
вати, виділяються такі типи преси для фахових
спільнот: «виробничо-практичні», «науково-ви роб -
ничі», «виробничо-практичні для любителів» та
«нормативні виробничо-практичні» [16]. На прик -
лад, Ю. Чер ніговська виокремлює такі соціальні
функції спеціалізованих видань [18]: 1) огля дова,
аналітична, просвітницька; 2) до відково-консуль -
таційна, рек ламна; 3) розважаль на; 4) документу-
вання, мобілізаційна, контактна.

Щодо тематичного наповнення спеціалізова-
них професійних видань варто зазначити «вуж -
че», проте «глибше» коло порушених пи тань.
«Статті, що публікуються в таких виданнях, знач-
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но глибші та професійніші. І навіть якщо тут з’яв-
ляється повідомлення про якусь «сторонню»
подію, воно неодмінно висвітлюється з точки зору
вузькопрофесійного підходу» [7]. До того ж чима-
лу увагу звертають на спеціалізовані видання
фахівці з реклами, адже «жодний інший вид рек-
лами (за винятком поштової) не може настільки
ефективно донести інформацію до певних катего-
рій населення, дібраних за демографічними, про-
фесійними чи іншими показниками», а також
«рівень інтелекту читачів дозволяє розміщувати
рекламні тексти більшої складності» [19]. 

Наше дослідження базується на використан-
ні результатів аналізу спеціалізованої професій-
ної періодики каталогу періодичних видань ДП
«Преса» на І півріччя 2014 року. Розгляд руб-
рик, тематики матеріалів, наявних візуальних
елементів дозволив виявити характерні способи
подання інформації про різні професії на сто-
рінках спеціалізованих друкованих медіа. При -
мі ром, із 1290 газет, названих у каталозі, ми
виявили 162 найменування видань, призначе-
них представникам конкретних професій, або
таких, що популяризують їхню діяльність серед
населення (13 %). Для журналів цей показник
більший — 37 % (602 із 1620), що пояснюється
специфікою їх предмета порівняно з газетами:
«Предметом журналів виступають перш за все
стійкі процеси у неспокійному змісті явищ, а
газет — мінливість у цих процесах» [20]. Понад
60 професійних спеціалізацій забезпечені влас-
ними «медіаресурсами». Найбільше фахових
видань у каталозі для медиків різного профілю
(в т. ч. медсестер) (129 найменувань) та вчите-
лів різних рівнів освіти і профілю викладання
(137 найменувань), що зумовлено, на нашу
думку, соціальною значущістю та поширеністю
зазначених професій. До того ж для медиків
причина такого розмаїття спеціалізованої періо-
дики може полягати у великій кількості спеціа-
лізацій (хірургія, офтальмологія, педіатрія
тощо), а також в оперативності змін та науко-
вих розробок у галузі, що вимагає постійного
фахового оновлення знань. Для педагогів спе-
ціалізовані видання мають здебільшого мето-
дичний характер і містять рекомендації, дидак-
тичний матеріал, розробки уроків тощо, а вра-
ховуючи різнопрофільність педагогічної спіль-
ноти (вчителі біології, мови та літератури, фізи-
ки, хімії то що), зрозумілою стає потреба в такій
кількості видань. Достатньо забезпеченими
«власною» пресою є юристи, адвокати, прокуро-
ри, судді, нотаріуси (49 найменувань), фінанси-
сти, економісти, банкіри (42 найменування),
бухгалтери (30 найменувань), аграрії (28 найме-
нувань), працівники транспорту, водії, логісти,
перевізники, авторемонтники (22 найменуван-
ня), приватні підприємці, бізнесмени (20 найме-

нувань), спеціалісти кадрових служб (19 наймену-
вань), працівники паливно-енергетичної галузі
(18 най менувань), будівельні майстри різного
профілю (15 найменувань), працівники харчо-
вої промисловості та фізики (по 14 наймену-
вань), психологи (12 найменувань), фармацевти
(10 найменувань). Як бачимо, більшість профе-
сійних га лузей є стратегічними та популярними
для України (аграрний та паливно-енергетич-
ний сектори, юридична сфера). Деякі професії
(а відповідно, й галузева преса) стали популяр-
ними порівняно нещодавно (економісти, психо-
логи). Варто відзначити, що деякі видання мо -
жуть орієнтуватися на представників кількох про-
фесій, наприклад, «Адвокат бухгалтера» (ви ко -
ристовують і бухгалтери, і адвокати з профілю),
«Автодвор» (для водіїв сільськогосподарської
техніки — цікавий буде і водіям, і аграріям різ-
ного профілю), «Баланс-агро» (для бухгалтерів
аграрної галузі, проте цікавий буде для менед-
жерів відповідних підприємств, представників
відділів кадрів тощо з питань ведення докумен-
тації), «Психолог дошкілля» (і для психологів, і
для вчителів), «Практика управління дошкіль-
ним закладом», «Практика управ ління закладом
освіти» (для педагога і для менеджера). У деяких
виданнях можна помітити відносну універсаль-
ність, наприклад, журнал «Ваш консультант»
призначений для працівників «місцевих рад,
виконавчої влади, сільських землевпорядників,
юристів, нотаріусів, громадян, суб’єктів господа-
рювання» [21].

Розглянувши кількісні та якісні характеристи-
ки каталогу спеціалізованих фахових видань
України, можна визначити основні завдання, які
вони виконують для професійної спільноти та су -
спільства взагалі, а також у справі формування і
трансляції іміджу конкретного фаху: 

1) консолідація всієї спільноти навколо акту-
альних питань, визначення перспективних на -
прямів розвитку галузі;

2) обмін позитивним професійним досвідом
між спеціалістами «по вертикалі» (від керівни-
ків — рядовим спеціалістам; від професіоналів —
початківцям) та «по горизонталі» (між рівно-
статусними фахівцями різних компаній, регіо-
нів), таким чином їх можна використовувати як
«практичні посібники» для навчання за фахом
і для стандартизації процесу діяльності;

3) формування професійної еліти, персоніфі-
кація «лідерів думок», адже однією з популяр-
них рубрик таких видань є «Особистість», «До -
свід», «Передовик» тощо. Таким чином, герой
матеріалу автоматично стає «героєм професії»,
акумулює в собі типові риси фахівця і стає авто-
ритетною людиною у своїй сфері. Типовою є схема
зображення конкретного героя: біографія — досяг-
нення як професіонала — загальнолюдські якості;
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4) самоствердження професіонала через при-
четність до великої спільноти зі своїми цінно-
стями та внутрішніми законами;

5) популяризація корпоративних стандартів
та цінностей;

6) рекламування нових технологій та засобів
у галузі, наприклад, нового стоматологічного
обладнання чи сільськогосподарської техніки,
презентація нового підручника для викладання
дисципліни чи фармацевтичних препаратів;

7) методологічний та дидактичний супровід
професійної діяльності;

8) публікація та роз’яснення нормативних
законодавчих актів, положень, кодексів тощо,
потрібних для законної та налагодженої щоден-
ної роботи спеціалістів;

9) моделювання та прогноз перспективних
напрямів розвитку галузі, в такий спосіб реалі-
зується кореляція сучасних явищ і тенденцій.

Засобами формування іміджу професії, що
використовуються в спеціалізованій фаховій
періодиці, є такі:

• візуалізація: кольорова гамма видання,
фото професіоналів у виробничих ситуаціях,
спецтехніки тощо; 

• деталізація, конкретизація: опис загаль-
них тенденцій переважно відбувається на при-
кладі конкретних виробничих ситуацій, органі-
зацій, особистостей;

• типологізація: у матеріалах подається
збірний образ професіонала визначеної галузі
відповідно до професійних стандартів.

Висновки. Спеціалізована фахова преса — важ-
ливий елемент функціонування професійної
спіль ноти. З усього розмаїття визначень спеціалі-
зованої пе ріодики актуальними для професійних
видань є такі характеристики: систематичне
висвітлення пи тань професійної галузі, призна-
чення — надання інформації для фахівців або про
фахівців, вузька тематична та аудиторна спрямо-
ваність, специфіка функцій (консолідуюча,
просвітни цька, навчально-методична, дидактич-
на, роз’я снювальна, до від ково-дорадча, рекламна,
консультативна). В Україні склалася доволі роз-
винена мережа спеціалізованої періодики: 13 %
газет і 37 % журналів із розгля нутого нами ката-
логу забезпечують фаховою інформацією понад 60
професій та професійних спеціалізацій. Такий
медіасупровід консолідує всю спільноту навколо
визначеного кола питань, забезпечує обмін пози-
тивним професійним досвідом та популяризацію
корпоративних професійних стандартів і цінно-
стей, формує професійну еліту, «лідерів думок» у
галузі, інформує про останні технічні, технологіч-
ні, інтелектуальні досягнення, зміни в норматив-
но-правовому регулюванні та перспективні напря-
ми розвитку. Засобами візуалізації, деталізації,
конкретизації, типологізації створюється яскра-

вий імідж професіонала з визначеним колом
виробничих та соціальних функцій, цінностями
та етичними нормами, що робить його привабли-
вим для молоді та сприяє самоствердженню про-
фесіонала завдяки причетності до великої спіль-
ноти зі своїми внутрішніми законами. У перспек-
тиві дослідження можливий значно детальніший
аналіз найпопулярніших спеціалізованих фахо-
вих видань, а також видань найбільших фахових
спільнот з позицій змістово-формального вирі-
шення та візуальної організації.
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Popova Viktoria. Specialized professional editions as the means of image formation of expert community. 
The article deals with the role and the core functions of specialized corporate periodicals of Ukraine as the

creators and the carriers of professional image. The correlation of the terms «special», «specialized», «corporate»,
«рrofessional» edition is analyzed. The content and formal characteristics of specialized professional periodicals
from the perspective of their image functions are outlined.
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Попова В. В. Специализированные професиональные издания как средство формирования имиджа про-
фессионального сообщества.

В статье освещаются роль и ключевые функции специализированных корпоративных периодических изда-
ний Украины как создателей и носителей имиджа профессионального направления. Осуществлен анализ соот-
ношения терминов «специальное», «специализированное», «корпоративное», «профессиональное» издание.
Определены содержательные и формальные характеристики специализированной профессиональной периоди-
ки с позиций ее имиджевых функций. 

Ключевые слова: профессиональный имидж, специальное издание, специализированное издание, профес-
сиональное издание, корпоративное издание, профессиональное сообщество. 
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